

新县农业农村重点工作 简报

第 8 期

新县农业农村重点工作专班办公室

2023 年 7 月 20 日

【按】为持续深入推进农村人居环境整治，吴陈河镇以党建为引领，以“一米菜园”创建为抓手，发动群众积极参与，实现“颜值、价值、产值”三提升，“风景、风貌、产业”融合发展。现将吴陈河镇“一米菜园”创建工作经验做法予以编发，供大家参考学习。

吴陈河镇：以“一米菜园”建设描绘乡村群众的富春山居图

为持续深入推进农村人居环境整治，鼓励和引导广大群众积极参与和美乡村建设，不断提高乡村宜居宜业水平，吴陈河镇坚持“诗画田园”发展定位，因地制宜、就地取材、在提升村民组整体风貌的基础上，推进独具田园风格的诗画上墙，曾经可荒可弃的“微资源”经过精心打造，变身成为风景这边独好的“一米菜园微景观”。

一是党建引领，以小菜园撬动“大民生”。以“五星支部创建”工作为契机，严格按照“生态宜居星”创建要求，做好各村（居）“一米菜园”创建规划，通过无人机航空摄影测量，制作各村（居）全域地形地貌影像图，将各村（居）房前屋后闲置地、村庄空闲地、腾退农村宅基地等地块作为“一米菜园”整体规划区。由各村党组织牵头，将大面积闲置地制作成“共享一米菜园”供村民认领，并在全村开展“一米菜园创、评、比、晒”竞赛活动，鼓励引导村民宜菜种菜、宜花种花、宜果种果，将创建成果作为本年度“三星文明户”“五美庭院”评选的重要指标，探索一批可复制的“一米菜园”模板在全镇推广。

二是因地制宜，以小成本打造“大景观”。坚持因地就势，就地取材，创建各具特色的“一米菜园”，阳土墩村通过与本地木材加工厂合作，利用木材加工边角料制作木质篱

笆 1500 米，章墩村、小河边村、龚洼村利用前期“六清”腾退废弃房屋砖石制作石质围栏建设“一米菜园”24 个，夏湾村采购本地村民种植竹子，打造竹制篱笆 1200 米。结合“诗画田园吴陈河”发展定位，在群众家门口的“一米菜园”附近让诗画上墙，用向上的诗句歌颂农耕文化，将抽象的人文元素具象地嵌入青砖黛瓦之中，用诗与画为小镇披上一件美丽彩衣。止目前，全镇已建成“一米菜园”80 余处，设计 170 余处田园诗画上墙。

三是群众参与，以小投入凝聚“大合力”。充分发挥乡村两级党组织战斗堡垒作用和妇女组织的桥梁纽带作用，通过乡村两级党员先锋群、妇女微信群、村民联络群等平台号召，引导群众积极投身“一米菜园”创建。章墩村村民扶鹏免费提供 60 包建设水泥及 15 名施工工人，大大缩短“一米菜园”施工时间；农家乐胖嫂餐馆为施工队无偿提供一日三餐；养殖户章成应为配合“一米菜园”统一规划，将规划区内养殖的 150 只活禽无条件出售并主动协助清理场地。

下一步，吴陈河镇将进一步深化人居环境整治相关工作，以推广“一米菜园”建设为抓手，积极探索农村生态和乡村旅游有机结合的路径，拓展“一米菜园”内涵和外延，实现“颜值、价值、产值”三提升，“风景、风貌、产业”相融合的叠加效益，让村民家门口的菜园成为美丽乡村、盘活经济的一道亮丽风景。